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SZEMLE 

Nemeskéri Zsolt 

NARRATÍV ÉN ÉS A HALÁL MEGÉLÉSE: FILOZÓFIAI 
PÁRHUZAMOK A KORTÁRS IRODALOMBAN 

A narratívák szerepe az emberi létezés és identitás megértésében központi kérdés a 
kortárs filozófiai és irodalmi diskurzusokban. A PTE KPVK Kisebbségkutató 
Központja gondozásában megjelent két jelentős mű, Mirko Ćurić „Esterházy Péter 
halála. Hat történet a halálról” és Szécsi Gábor „Narratíva és megértés. Filozófiai 
adalékok a narratív én elméletéhez” című könyve, mélyrehatóan vizsgálja a narratívák 
szerepét az identitásformálásban és a halál megélésében. Ezen írás célja, hogy 
párhuzamot vonjon a két mű között, feltárva azok filozófiai és irodalmi összefüggéseit. 

Mirko Ćurić és a narratív halál 

Mirko Ćurić kötete hat különböző történetet mesél el, amelyek mindegyike a halál 
különböző aspektusait vizsgálja. A könyv központi figurája, Esterházy Péter halála, 
nemcsak a magyar, hanem a közép-európai irodalom egyik meghatározó alakjának 
elvesztését jeleníti meg. Ćurić műve több szempontból is jelentős: a történelmi és 
kulturális reflexiók, a sokszínűség és perspektíva, valamint az érzelmi és filozófiai 
mélység szempontjából. Ćurić több karakter életét és halálát ábrázolja, különböző 
történelmi és kulturális háttérrel, ami gazdagítja a narratív struktúrát. A halál 
nemcsak egy végpontként jelenik meg, hanem olyan folyamatként is, amelyben az 
egyén identitása és önértelmezése folyamatosan alakul. 

Szécsi Gábor és a narratív én 

Szécsi Gábor könyve az önértelmezés és a narratívák kapcsolatát vizsgálja. Szécsi 
érvelése szerint a narratívák nem csupán kognitív eszközök, hanem önértelmező 
struktúrák is, amelyek az egyén pszichológiai valóságának alapját képezik. A 
narratívák segítenek az egyéneknek értelmezni saját életüket és a világot, valamint, 
hogy kommunikáljanak másokkal. Szécsi elmélete részletesen tárgyalja a narratív én 
fogalmát, amely szerint az egyén identitása és önértelmezése szorosan összefügg a 
saját életéről és tapasztalatairól mesélt történetekkel. 

Filozófiai párhuzamok 

Mind Ćurić, mind Szécsi művei mély filozófiai kérdéseket vetnek fel az identitás, a 
halál és az önértelmezés kapcsán. A narratívák és az identitásformálás központi 
szerepe mindkét szerző munkáiban hangsúlyos. Ćurić történetei bemutatják, hogyan 
segítenek a narratívák az egyéneknek értelmezni saját életüket és helyüket a világban, 
míg Szécsi elmélete szerint az identitás és az önértelmezés narratív struktúrákra épül. 
A narratívák érzelmi és filozófiai mélysége szintén központi eleme mindkét műnek, 
lehetővé téve az olvasók számára, hogy mélyebb érzelmi kapcsolatot alakítsanak ki a 
történetekkel. 
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Mindkét mű hangsúlyozza a történeti és kulturális kontextus fontosságát a narratívák 
megértésében. Ćurić történetei mélyen beleágyazódnak a közép-európai kulturális és 
történelmi háttérbe, bemutatva a közös kulturális örökség jelentőségét. Szécsi 
elemzései pedig rávilágítanak arra, hogy a történeti magyarázatok narratív szerkezete 
hogyan segít az egyéneknek értelmezni a múltat és a jelent. 

A narratívák kognitív és kommunikatív funkciói mindkét szerző számára központi 
jelentőségűek. Ćurić művei bemutatják, hogyan használják az egyének a narratívákat 
saját életük és tapasztalataik értelmezésére, míg Szécsi elmélete rávilágít arra, hogy a 
narratív struktúrák hogyan segítik a kommunikációs szándékok és üzenetek 
megértését és közvetítését. 

Mindkét szerző egyetért abban, hogy a narratívák alapvető szerepet játszanak a halál 
megélésében és az ahhoz való viszonyulásban. Ćurić történetei bemutatják, hogyan 
alakul az egyén identitása és önértelmezése a halál élménye által. A karakterek a halál 
által átélt tapasztalataik révén újraértelmezik saját életüket és identitásukat. Szécsi 
elmélete szerint a narratívák segítenek az egyéneknek újraértelmezni önmagukat a 
veszteség után, és megbirkózni a halál jelentette kihívásokkal. 

A narratívák nemcsak a halál elfogadásában, hanem az élet értelmének 
megtalálásában is segítenek. A történetek segítenek az egyéneknek abban, hogy 
megtalálják helyüket a világban, és értelmet adjanak életüknek. A halál ábrázolása a 
történetekben gyakran ráébreszti az egyéneket az élet értékére és fontosságára. Szécsi 
és Ćurić egyaránt hangsúlyozzák, hogy a narratívák révén az egyének képesek 
megérteni és értelmezni a halál jelentését, ami segíti őket abban, hogy 
megbirkózzanak a veszteséggel és új perspektívákat találjanak. 

A közösségi narratívák szerepe szintén fontos mindkét szerző munkáiban. Ćurić 
történetei gyakran összekapcsolódnak a történelmi és kulturális kontextussal, 
amelyek mélyen befolyásolják az egyének és a közösségek narratíváit. A közösségi 
narratívák segítenek abban, hogy a veszteséget közösen dolgozzuk fel, és megtaláljuk 
az újraértelmezés lehetőségét. Szécsi elemzései is rávilágítanak arra, hogy a narratívák 
nemcsak egyéni, hanem kollektív szinten is működnek, és segítenek a közös 
értelmezési keretek kialakításában. 

Összegzés 

Mirko Ćurić és Szécsi Gábor művei mély filozófiai és irodalmi összefüggéseket tárnak 
fel a narratívák szerepéről az identitásformálásban és a halál megélésében. Ćurić 
gazdag, érzékletes történetei és Szécsi részletes filozófiai elemzései egyaránt 
hozzájárulnak ahhoz, hogy jobban megértsük az emberi létezés alapvető kérdéseit. 
Mindkét szerző munkája azt mutatja, hogy a narratívák nem csupán kognitív 
eszközök, hanem mélyen beágyazott önértelmező struktúrák, amelyek 
meghatározzák, hogyan értelmezzük önmagunkat és a világot. Ezen párhuzamok 
révén a két mű kölcsönösen gazdagítja egymást, és új perspektívákat nyújt a kortárs 
filozófiai és irodalmi diskurzusok számára. 

 

 


